

Итакъ страшно — презирать Христа, давшаго намъ власть попирать змievъ, ниспровергающаго враговъ, и покоряющаго сильнѣйшихъ: *яко нльсть наша брань къ крови и плоти, но къ духовомъ злобы* (Еф. 6, 12), и всѣмъ этимъ мы обладаемъ во Христѣ. И если мы, впадая въ небрежность, будемъ оскорблять своего Спасителя и Избавителя; то мы не найдемъ средства и способа — избавиться отъ сильнаго наказания и огня.

Ст. 10. *Азъ же изведохъ вы изъ земли Египетскія, и обводихъ вы въ пустыни четьредесять лтъ, еже пріяти въ наслдіе землю Аморрейску.*

Ясно истолковываетъ то, что сказалъ, и какъ бы возвращаясь назадъ пророческое слово вкратцѣ указываетъ на совершившіяся событія отъ начала до конца. Я, говоритъ, избавилъ васъ отъ рабства и освободилъ отъ лихоимства Египтянъ. Я питалъ ихъ въ пустынѣ, ниспосылая имъ съ неба манну, открывая источники водъ, какъ прилично Богу, и даруя истоки неожиданныхъ водъ изъ утесистой скалы. И трудъ путешествія былъ у нихъ не изъза чего либо маловажнаго, но чтобы унаслѣдовали они землю Аморреевъ, обѣтованую ихъ отцамъ. Но они дошли до такого неразумія, что повидимому не познали даже Моей любви къ нимъ, или человѣколюбія. И намъ, по вѣрѣ сущимъ во Христѣ, необходимо помнить, что и мы освобождены отъ рабства и какъ бы изъ Египта вышли въ пустыню, то есть, въ самую чистую и истинно широкую и чуждую зла, говорю, евангельскую жизнь. Мы получили хлѣбъ съ небеси, дающій жизнь міру (Іоан. 6, 33). Мы укрѣпляемся во Христѣ и имѣемъ источники чистыхъ водъ — писанія святыхъ Апостоловъ. Такъ называлъ ихъ Исаія, говоря: *почертите воду съ ве-*

*селиемъ отъ источниковъ спасенія* (Иса. 12, 3); потому что они поистиннѣ суть источники спасенія, сообщающіе намъ спасительное и животворящее слово и благовѣствующіе тайну Христа и тайноводствующіе вселенную.

«*Ст. 11. 12. И пояхъ отъ сыновъ вашихъ во пророки, и отъ юношъ вашихъ во освященіе: еда нѣсть сихъ, сынове Израилевы? глаголетъ Господь: и напаяте освященныя виномъ, и пророкомъ заповѣдасте, глаголюще: не прорицайте.*»

Сильнымъ основаніемъ къ порицанію и обвиненію во всякомъ злѣ служить неблагодарность къ Богу, подающему намъ все, необходимое для славы и для поддержанія жизни. Ибо изъ многочисленныхъ, существующихъ во вселенной народовъ, Онъ только Израиля дѣлалъ избранникомъ своимъ и призывалъ и ставилъ его на такую степень славы, что нѣкоторыхъ любящихъ святую и вполне согласную съ закономъ жизнь украсилъ достоинствомъ пророчества и *юношей*, то есть людей болѣе возвышенныхъ по душевному расположенію и обладающихъ духовною крѣпостію, бралъ для освященія; ибо нѣкоторые, такъ называемые Назореи, освящаемы были по закону, сохраняя волосы свои Богу и отказываясь отъ вкушенія вина и дѣлаемаго изъ него укуса и винограда и изюма и зеренъ виноградныхъ, а въ особенности удаляясь отъ мертвыхъ тѣлъ. И законъ о нихъ имѣетъ глубокой смыслъ. Но Богъ, какъ я сказалъ, удостоивалъ нѣкоторыхъ изъ нихъ возведенія въ званіе пророческое и прообразовательно во освященіе. Они же, пренебрегши столь великимъ и достойнымъ почтенія преимуществомъ, поили виномъ освященныхъ, то есть принявшихъ на себя обѣтъ святости: склоняли ихъ къ

пренебреженію освященіемъ, утверждая, что совѣмъ не существуетъ закона Божія и людямъ бесполезно стремиться къ святости и исполнять относящіяся къ этому узаконенія. Хотя законъ и былъ въ тѣняхъ, но онъ все-таки не былъ совершенно лишенъ въ себѣ догматовъ истины; ибо въ прообразахъ отражается образъ благочестія. Запрещеніе же самимъ святымъ пророкамъ есть признакъ людей, отвергающихъ законъ Божій и невыносящихъ его руководительства и не понимающихъ того, что они удостоены почести, если нѣкоторые изъ нихъ допущены даже какъ бы до собесѣдованія съ Богомъ. Въ срединѣ же рѣчи предлагаетъ вопросъ и говоритъ: *еда нѣсть сихъ, сынове Израилевы? глаголетъ Господь*. Ужели, говоритъ, вы усмотрите ложь и въ столь очевидныхъ дѣлахъ? И ужели Богу нужны будутъ свидѣтели для обличенія васъ, рѣшившихся на столь явную клевету? Итакъ надобно стремиться къ святости и непоколебимымъ умомъ прилѣпляться къ Богу, недопуская мнѣній лукавыхъ, ибо *тлятъ обычай благи бесѣды злы* (1 Кор. 15, 33) и рѣчи людей преданныхъ наслажденіямъ удаляютъ отъ святости и всего добраго. Мы же напротивъ будемъ преданы ученію людей богоглаголивыхъ, о которыхъ и самъ Спаситель засвидѣтельствовалъ, говоря: *не вы будете глаголющии: но Духъ Отца вашего глаголай въ васъ* (Матѣ. 10, 20).

Ст. 13. *Сего ради се азъ повращу подѣ вами. якоже вратится колесница полна тростія.*

У древнихъ народовъ обыкновенно перевозилось на колесницахъ все, что собираемо было съ полей и наполняло гумно. Этотъ обычай сохраняется и до сихъ поръ у народовъ, живущихъ на востокѣ и западѣ. Колеса вертятся около осей, между тѣмъ какъ

деревянные части колесницы издають рѣзкіе и неприятные звуки и какъ бы кричатъ отъ наложенныхъ на нихъ тяжестей. И такъ Я самъ, говоритъ Владыка всяческихъ, буду какъ вращающее въ колесницѣ, то есть, ось, (потому что Онъ Самъ, какъ я сказалъ, будетъ вращать крѣпкія и хорошо прилаженные колеса), и возопію, какъ уже не могущій болѣе выносить тяжести грѣховъ людей нечестивыхъ; ибо они отвергли законъ Господа и не сохранили повелѣній Его, но ввели ихъ въ заблужденіе суетная ихъ, которыя сдѣлали отцы ихъ, забыли Меня, выведшаго ихъ изъ Египта, отвергшаго Аморея отъ лица ихъ, взявшаго изъ сыновъ ихъ въ пророки и изъ юношей ихъ во освященіе. Я оказывалъ имъ честь, а они дошли до такого безумія, что *ризы своя въязующе ужами, завѣсы твориху держащияся трѣбища и вино отъ обогганій нѣлху въ дому Бога своего* и поили виномъ освященныхъ, а пророкамъ приказывали и говорили: не пророчествуйте. Посему какъ бы обремененный такими вашими беззаконіями, подобно оси въ колесницѣ, наполненной соломой и снопами, буду издавать весьма громкій крикъ. Какой вредъ будетъ отъ этого или какія опять бѣдствія случатся съ вами, тотчасъ объясняетъ въ слѣдующихъ словахъ.

Впрочемъ необходимо сказать и о томъ какъ по истинѣ опасно прогнѣвлять Бога и доходить до такой, наконецъ, испорченности, что совершаемый нами грѣхъ становится невыносимымъ для Него, хотя онъ по природѣ Своей милостивъ и блакъ и кротокъ. Посему надобно опасаться, какъ бы не приобрести сильной склонности прогнѣвлять Его. А если бы и случилось согрѣшить въ чемъ либо по человѣческой слабости, то не надобно быть медлительнымъ на

покаяніе и допускать, чтобъ грѣхопаденія умножались, напротивъ вооружившись свойственною святымъ бдительностію надобно удерживаться отъ нихъ и пораженную недугомъ душу стараться приводить въ лучшее состояніе; только въ такомъ случаѣ Онъ будетъ долготерпѣливъ къ намъ и поелику Онъ благу, то и даруетъ намъ милость.

Ст. 14—16. *И погибнетъ бѣгство отъ скоротекущаго, и крѣпкій не удержитъ крѣпости своея, и храбрый не спасетъ души своея, и стрѣляяй изъ лука не постоитъ, и быстрый ногами своими не уцѣлѣетъ, и конникъ не спасетъ души своея, и <sup>1)</sup> обрящетъ сердце свое въ силахъ, нагъ побѣгнетъ въ той день, глаголетъ Господь.*

Ничто, говорить, не спасетъ въ день гнѣва прогнѣвившихъ Его: ни быстрота ногъ не избавитъ отъ бѣды способнаго къ самому скорому бѣду, ни тѣлесная крѣпость (не спасетъ) — сильнаго, ни военная опытность — свѣдущаго въ военномъ искусствѣ, ни лукъ — самаго искуснаго и симъ возбуждающаго удивленіе стрѣлка. Безполезными будутъ и быстрый бѣгъ коней и самое умѣнье управлять конями во время битвы; но каждый изъ сихъ яено *обрящетъ сердце свое въ силахъ*, то есть, найдетъ его подавленнымъ отъ ужаса и безъ сопротивленія уступающимъ побѣду опустошителямъ; тогда страхъ нападетъ на Израильтянъ. Могущество Вавилонянъ такъ велико, что и невооруженный можетъ преслѣдовать, то есть, побѣждать вооруженнаго. Каждый изъ Вавилонянъ, хотя бы даже совсѣмъ не имѣлъ онъ панцыря, и оружія и доспѣховъ, въ состояніи преслѣдовать находящихся во всеоружіи. Итакъ, если Богъ повер-

1) Славян. и вариантъ LXX: *крѣпкій не обрящетъ сердца своего.*

гаетъ въ безсиліе тѣхъ, кого хочетъ наказать; то ничто не можетъ оказать имъ помощи. Тоже самое, думаю, сказано намъ въ другихъ словахъ устами Псалмопѣвца: *не въ силу коней восхождетъ* (Псал. 146, 10); и еще: *ложь конь во спасеніе* (—32, 17). Все это оказывается совершенно бесполезнымъ, если Богъ не помогаетъ въ сраженіи, ибо Онъ есть Господь силъ, подающій крѣпость ослабѣвшимъ и лишаящій силы огорчившихъ Его, а съ нимъ „*поженетъ единъ тысящи и два двигнутъ назадъ тмы* (Второз. 32, 30). Если же Богъ не поможетъ, то и при сопротивленіи двоихъ или троихъ можетъ погибнуть великое и неисчислимое множество.

## ОТДѢЛЕНІЕ ВТОРОЕ.

Гл. III. Ст. 1—2. *Слышите слово сіе, еже глагола Господь на вы, доме Израилевъ, и на все племя, еже изведохъ изъ земли Египетскія, рекій: васъ точію познахъ отъ всѣхъ племенъ на земли, сего ради отмишу на васъ вся грѣхи ваша.*

Эти слова могутъ быть понимаемы въ отношеніи ко всему Израилю,—не къ отдѣльно взятому Іудѣ и Ефрему, но къ цѣлому народу, какъ-бы собранному во едино, ибо изъ Египта были выведены всѣ колѣна Израиля. Поэтому всѣмъ, не исключая никого, повелѣлъ внимать словамъ Божиимъ. Какія же это слова? По всей вселенной, говоритъ, существуютъ многія тысячи городовъ и странъ и неисчислимо количество ихъ жителей. Но изъ всѣхъ ихъ васъ однихъ, Израильтяне, Я сдѣлалъ избранныками Своими, явилъ Себя многочисленными чудесами, избавилъ васъ отъ горькаго и невыносимаго рабства, сдѣлалъ васъ достойными соревнованія и треблаженными, руководилъ васъ при помощи закона къ угодному Миѣ,

какъ бы стѣною оградилъ васъ Своею помощію, ввелъ въ землю, обѣщанную отцамъ. Но поелику, говоритъ, вы одни, изъ всѣхъ народовъ удостоенные столь славныхъ даровъ, непрестанно огорчали и разнообразно прогнѣвляли Меня; то напоследокъ Я потребую отъ васъ отчета за ваше безуміе; не потерплю еще вашихъ грѣховъ и не оставлю безъ наказанія вашего возвращенія къ нимъ. Итакъ презрѣніе къ Богу и пренебреженіе божественной воли въ концѣ концовъ служить причиною гибели всякому, кто позналъ Его или самъ былъ познавъ Имъ по образу духовнаго свойства. Посему премудрый Павелъ призваннымъ чрезъ вѣру, но потомъ опять подвергшимся разслабленію и какъ бы готовымъ возвратиться къ прежнему, язычникамъ, пишетъ, говоря: *нынѣ же, познавши Бога, паче же познаны бывше отъ Бога, како возвращаете ся пакы на немощныя и худыя стихии, имже пакы свыше служити хотите* (Гал. 4, 9)? Создатель зналъ ихъ и прежде ихъ обращенія; ибо Онъ вѣдаетъ рѣшительно все существующее; но упоминаемое въ сихъ словахъ познаніе, какъ я сказалъ, очень хорошо указываетъ на духовное свойство.

Ст. 3. *Еда пойдутъ два вкупу всяко, аще не познаютъ себе.*

Здѣсь глубокая загадка и неясная рѣчь. Впрочемъ скажемъ сколько можемъ. Онъ обвинялъ Израильтянъ въ томъ, что они приказывали Пророкамъ, говоря: не пророчествуйте. Необходимо сказать о томъ, по какой причинѣ они неосмотрительно запрещали святымъ пророчествовать. Поелику они возвѣщали, что ихъ постигнуть слѣдствія гнѣва (божественнаго) и указывали на то, что необходимо было согрѣшившимъ для своего исправленія; то, опасаясь можетъ

быть исполненія предсказаній, они возставали противъ нихъ и противодѣйствовали имъ, привыкши склонять умъ толпы къ тому, что незаконно, и вовлекая подчиненныхъ въ заблужденіе. Пророковъ они порицали, а заблуждающихся одобряли какъ идущихъ прямою стезею. Посему Богъ устами Исаи говоритъ: *людіе Мои, блажащїи васъ лѣстятъ вы, и стези ногъ вашихъ возмущаютъ* (Иса. 3, 11). И Амасія, жрецъ Вевилскій, запрещалъ пророку Амосу, говоря: *видяи гряди, и отгиди ты на землю Іудиту, и тамо живи, и тамо да прорицаеши. А въ Вевиліи посемъ не приложи прорицати* (Ам. 7, 12. 13). Возстававшіе противъ пророковъ вслѣдствіе великой своей грубости и ужаснаго нравственнаго развращенія оказывали имъ сильное сопротивленіе, говоря: *не посла тя Господь* (Іер. 43, 2). Посему и обвиняетъ ихъ за то, что они посланныхъ Богомъ пророкахъ говорили, что они возвѣщаютъ не свыше и не отъ Бога внушенныя имъ слова: напротивъ они думали, что говорятъ отъ собственного своего измышленія и возвѣщаютъ противное волѣ Владыки всяческихъ. Посему говоритъ: о несмысленные и неразумные! Кто изъ васъ содѣлается друзьями и пойдетъ одною и тою же стезею жизни, не познавъ взаимно другъ друга, то есть если не усмотрѣли другъ въ другѣ одинаковыхъ нравовъ и единомыслія? Вѣдь и всякое животное любить подобное себѣ и человѣкъ можетъ привязаться только къ подобному себѣ. И если это справедливо: то какъ Я, будучи Самъ святъ, могъ бы принять пророковъ какъ бы въ дружбу къ Себѣ и удостоить ихъ любви Своей, если бы и они не были святы? Какъ же вы преслѣдуете святыхъ, которымъ Я ввѣрилъ слова Мои, которыхъ Я приблизилъ къ Себѣ, какъ добрыхъ и какъ бы ходящихъ одною



со Мною стезею желаній? Вѣдь то, чего хочу Я, составить предметъ и ихъ желанія. Посему порицать пророковъ въ концѣ концовъ есть не иное что, какъ дѣлать упреки противъ Меня Самого. Тоже самое говоритъ и Спаситель святымъ ученикамъ: *иже васъ приемлетъ, Мене приемлетъ, а иже не приемлетъ, не приемлетъ пославшаго Мя* (Матѳ. 10, 40); а въ случаѣ изгнанія повелѣлъ имъ отрясти и самый прахъ отъ своихъ ногъ, говоря: *отрадише будетъ земли Содомстѣй, неже граду тому* (Матѳ. 10, 15). Итакъ необходимо принимать посланниковъ Божіихъ и возвѣщающихъ намъ волю Его. Таковъ былъ Павелъ говорящій: *по Христъ убо посольствуемъ, яко Богу молящу нами: молимъ по Христъ, примиритесь съ Богомъ* (2 Кор. 5, 20).

Ст. 4. *Или возреветъ левъ изъ дубравы своея, ловитвы не имый? Или испуститъ гласъ свой львицищу изъ ложа своего всяко, аще не похититъ чesого?*

Исслѣдователи нравовъ звѣрей говорятъ, что левъ, чувствуя голодъ, смѣло обходитъ горы и долины и лѣса, вращая взоръ свой туда и сюда, и похищаетъ какое либо изъ пасущихся въ лѣсу животныхъ. Когда же увидитъ что либо пригодное для пищи; тотчасъ приближается и дѣлаетъ нападеніе, издавая страшный и дикій ревъ. Если же приносить пищу львѣтамъ и приближается къ ихъ логовищу; то они вскакиваютъ и, съ воемъ схвативши, растерзываютъ ее. Итакъ чтоже вы обвиняете, говорить, Бога за то, что Онъ предъ наступленіемъ бѣдствій выражаетъ угрозу? Почему вы выражаете негодованіе на самихъ пророковъ за то, что они вопіяли противъ вашего нечестія? Я поступаю, говорить, подобно льву, который обыкновенно реветъ противъ звѣрей и какъ бы напередъ выражаетъ угрозу своимъ напа-

деніемъ, а молодымъ лвамъ подобны тѣ, которые подражаютъ всякому моему нраву; ибо и они, какъ я сказалъ, вопіяли противъ тѣхъ, которые пріобрѣли привычку къ нечестивой жизни. Но какъ рыканіе этого звѣря, предвозвѣщающее о его присутствіи, не совсѣмъ бесполезно для горныхъ животныхъ, заставляя ихъ бѣжать отъ его нападенія; такъ и угроза и предвозвѣщеніе бѣдствій прежде ихъ дѣйствительнаго наступленія въ высшей степени полезны для грѣшниковъ, побуждая ихъ къ покаянію и удаленію отъ грѣховъ. Итакъ Богъ уподобляетъ Себя льву; Онъ поражаетъ людей и насылаетъ на нихъ свой гнѣвъ не прежде, какъ предварительно выразивъ имъ угрозу, дабы покаяніемъ они могли спастись, прежде наступленія бѣдствій принимая предсказаніе будущаго какъ бы спасительное лекарство.

Ст. 5. *Или падетъ птица на землю безъ ловца? или спадетъ <sup>1)</sup> пругло на землю, аще не иметъ ничесоже?*

И теперь рѣчь состоитъ изъ подобія. Птицеловы весьма искусно убиваютъ птицъ, сидящихъ на деревьяхъ. Нѣкоторые изъ нихъ ловятъ свою добычу при помощи силковъ. Повидимому теперь пророческое слово подъ образомъ птицъ указываетъ на людей, пріобрѣтшихъ привычку высокоумствовать, надменныхъ умомъ и напыщенныхъ въ помыслахъ своихъ и не способныхъ сочувствовать смиреннымъ, а подъ образомъ птицъ, улавливаемыхъ сѣтями— на людей, пристрастныхъ къ земному и стремящихся только къ плотскимъ и утучняющимъ наслажденіямъ. Себя же Богъ уподобляетъ птицелову и силку, повергающему гордыхъ на землю, какъ бы сплутывающему и подвергающему наказанію помышляющихъ только о земномъ. А Израильтяне были надменны,

<sup>1)</sup> У Св. Кирилла: *σταθῆσται*, ставится ли вм. *σχοθήσται*.

презирали Бога, пренебрегали пророками и ни во что ставили законъ; сверхъ того они были слишкомъ привязаны къ мірскимъ занятіямъ и стремились только къ земному, и преданные постыднымъ похотямъ, они непріязненно относились къ слову Божию и оказывали сопротивленіе призывающимъ къ добродѣтели. Ибо пророкамъ они говорили: *но намъ глаголите и возвѣщайте намъ иное прельщеніе* (Иса. 30, 10). Итакъ если Я, говорю, подобно птицелову повергаю надменныхъ и подобно сѣти улавливаю, какъ лисицу или мышъ, привязаннаго къ мірскимъ занятіямъ; то не напрасно ли вы преслѣдуете святыхъ, которые возвѣщаютъ вамъ только слова, между тѣмъ какъ Я самъ привожу въ исполненіе опредѣленія гнѣва Моего, поражающаго нечестивыхъ? ..

Ст. 6. *Или возгласитъ труба во градъ, и не убоятся людіе? Или будетъ зло во градъ, аже Господь не сотвори?*

Я самъ, говорю, навожу на васъ бѣдствія, а пророки суть только провозвѣстники и передатчики Моихъ словъ; ибо они передаютъ вамъ то, что Я повелѣваю имъ чрезъ Духа. Но вы презираете и сильно извращаете нѣкогда произнесенныя ими слова. Скажи же мнѣ, какую пользу вы получили отъ этого? Какой страхъ напалъ на васъ? Или какую перемѣну къ лучшему испытали вы? Если бы въ городѣ прозвучала труба, возвѣщающая близкую и объявленную врагами войну; то найдется ли такой безчувственный человѣкъ, который совсѣмъ не испыталъ бы страха предъ грядущими бѣдствіями? А Мои трубы непрестанно предвозвѣщали будущее. Но это нисколько не послужило вамъ на пользу; напротивъ, зная, что будете истреблены врагами, вы величаетесь надъ столь ужасными бѣдствіями, такъ что

какъ бы смѣтеть надъ пророчествомъ, какъ надъ пустою вещью. Впрочемъ безумнымъ обычно и свойственно говорить: *видѣніе, еже сей видитъ, на дни многи, и на времена долга сей прорицаетъ* (Іез. 12, 27). Итакъ почему же мужей, какъ бы издающихъ трубный звукъ, вы считаете тяжелыми для себя, хотя ни во что ставите ихъ рѣчи? Но можетъ быть на это скажете, что васъ безмѣрно огорчаетъ исходъ событій. Но *будетъ ли зло во градъ, еже Господь не сотвори?* Онъ какъ бы такъ говоритъ: найдется ли между людьми хоть одинъ, достаточно сильный причинить зло городу или посредствомъ болѣзней, или посредствомъ осады, или уничтоженія плодовъ, или инымъ какимъ либо способомъ? Если никто между людьми не можетъ сдѣлать этого, но все это зависитъ отъ власти и силы Божіей; то почему же вы гнѣваетесь на пророчествующихъ объ этомъ? Напротивъ, слѣдуетъ раскаяваться и расположеніемъ къ этому умилостивлять Оскорбленнаго и Могущаго причинить зло грѣшникамъ. Здѣсь подъ именемъ зла, бывающаго въ городахъ отъ Бога, мы должны разумѣть не нравственную испорченность — да nebude! — но бѣдствіе, или гнѣвъ и негодование на кого либо, которымъ Онъ угрожаетъ грѣшникамъ, располагая ихъ обратиться къ болѣе честной жизни, ибо написано: *бродами и уздою челюсти ихъ востягнешь, не приближающихся къ тебѣ* (Псал. 31, 9). Поелику Онъ благъ и *всѣмъ человекомъ хочетъ спастися и въ разумъ истины прийти* (1 Тим. 2, 4); то какъ бы понуждаетъ ихъ къ исправленію скорбями, бывающими съ ними въ вѣдствіе Его гнѣва, и на кого не дѣйствуетъ ни слово, ни разъясненіе полезнаго, на тѣхъ иногда сильно вліяетъ посредствомъ страха и угрозы.

Ст. 7. 8. *Понеже не сотворитъ Господь дѣла, аще не открытѣ наказанія Своего къ рабомъ своимъ пророкомъ. Левъ возреветъ, и кто не убоится? Господь глагола, и кто не проречетъ?*

Не пророки, говорить, наводятъ на кого либо бѣдствія; ибо они — люди, подобные вамъ по своей природѣ. Но они удостоены отъ Бога дара — знать все, что Онъ хочетъ совершить — послать ли городамъ и странамъ блага, или то, что обыкновенно причиняетъ имъ скорбь. Но можетъ быть вы на это скажете: пусть они знаютъ объ этомъ, если имъ угодно, пусть они обогащаются отъ Тебя знаніемъ будущаго, пусть открываются имъ всѣ тайны; но пусть они никому не говорятъ объ этомъ, и пусть ничто не доходитъ до слуха тѣхъ, которые отвергаютъ ихъ. Что же на это слышимъ отъ Бога? *Левъ возреветъ, и кто не убоится?* Если, говорить, въ то время, какъ реветъ левъ, — сильнѣйшій изъ звѣрей, не найдется ни одного столь твердаго и спокойнаго человѣка, который бы не почувствовалъ страха; то какъ же могутъ они не чувствовать страха предъ Богомъ, когда Онъ говоритъ имъ и повелѣваетъ имъ возвѣщать о томъ, что они узнаютъ отъ Него? Ибо они не такіе, какъ вы, презрители и жестокосердые и ни во что ставящіе удобное Владыкѣ всяческихъ. По сему Онъ всегда ограждаетъ святыхъ и избавляетъ Пророковъ отъ опасностей, угрожающихъ имъ отъ людей нечестивыхъ. А это было не иное что, какъ удостоеніе подобающаго попеченія; ибо удалить врачей означало бы не что иное, какъ лишить больныхъ врачебной помощи. Тоже самое провозглашаетъ и устами Давида: *не прикасайтесь помазаннымъ мѣмъ* (Псал. 104, 15); и самимъ пророкамъ нѣгдѣ говорить: и будетъ *касайся*

*васъ, яко касаясь въ зеницу ока моего* (Зах. 2, 8). И не мало повредитъ душѣ своей тотъ, кто скрежещетъ зубами на головы святыхъ, нечестиво нападаетъ на нихъ и не отвращается отъ какихъ либо иныхъ постыдныхъ дѣйствій противъ нихъ.

Ст. 9—11. *Повѣдите странамъ во Ассирианьхъ, и во странахъ Египетскихъ, и рцыте: соберитесь на гору Самарійскую, и увидите чудесная многа среди ея, и насильство еже въ ней: и не уразумѣ, яже будутъ противу ей, глаголетъ Господь, сокровиществующая неправду и страсть въ селѣхъ своихъ. Сего ради сія глаголетъ Господь Богъ: Туре, окрестъ земля твоя опустѣетъ, и отгыметъ отъ тебе крѣпость твою, и разграбятъ страны твоя.*

Опять угрожаетъ навести на нихъ то, чему подобало подвергнуться имъ, какъ дошедшимъ до такого развращенія, что они возставали противъ Бога и порицали Пророковъ и совершенно пренебрегали законами Моисея. Надобно знать, что въ сихъ словахъ находится разногласіе между Еврейскимъ изданіемъ и переводомъ семидесяти; ибо Евреи читали: *повѣдите странамъ во Азотьхъ, и во странахъ Египта*; семьдесятъ же: *повѣдите странамъ во Ассирианьхъ и во странахъ Египетскихъ*. Азотъ былъ сосѣдній и смежный со страной Іудейскою городъ; земля же Ассирианъ, то есть, Персовъ и Мидянъ, находящаяся какъ бы при амыхъ границахъ востока, была весьма удалена отъ нея. Утверждаетъ, что не будетъ никакой несообразности, читать ли въ данномъ мѣстѣ: Азотяне или Ассиріяне. Въ томъ и другомъ случаѣ слова богодухновеннаго Писанія окажутся истинными, что безъ труда и покажемъ, объясняя содержаніе предложеннаго мѣста. Объясняемое мѣсто напоминаетъ исторію, содержащуюся

въ четвертой книгѣ Царствъ и во второй книгѣ Паралипоменонъ. Передамъ содержаніе ея весьма кратко, чтобъ знающимъ ее нашъ рассказъ не показался многословнымъ. Нѣкогда во Іерусалимѣ царствовалъ Манассія, сынъ Езекии; но онъ былъ весьма отличенъ отъ отца по нравамъ и весьма далекъ отъ его благочестія. Онъ былъ мужъ нравственно испорченный и ко всему постыдному склонный, скверный и идолопоклонникъ и безмѣрно преданный демонскому заблужденію. Онъ построилъ алтари и капища Ваалу, поклонялся всему воинству небесному, проводилъ чрезъ огонь своихъ дѣтей. Онъ собралъ около себя птицегадателей, и такихъ людей, которыхъ занятіе состояло въ томъ, чтобъ говорить ложь, которые воображали, что они обладаютъ знаніемъ необходимыхъ предметовъ, между тѣмъ на самомъ дѣлѣ ничего не знали и говорили отъ своего сердца. И повидимому не было ни одного вида крайняго разврата, которому бы онъ не сочувствовалъ. Во время его царствованія Богъ устами Пророка говорилъ нѣгдѣ о Іерусалимѣ и всей странѣ Іудейской: *се азъ наведу на народъ сей злая, яко всякому слышащему сія пошумятъ объ уши его* (4 Цар. 21, 12). Послѣ того, какъ умеръ Манассія, скипетръ царскій принимаетъ сынъ его Амонъ, нисколько не уступающій отцу въ нравственной испорченности. И онъ любилъ и почиталъ тоже, что и тотъ; но онъ жилъ только два года. Потомъ послѣ него на царство помазанъ былъ сынъ его Іосія, мужъ мудрый и твердый и одинъ изъ самыхъ богобоязненныхъ (царей). О немъ предсказалъ человекъ Божій, пришедшій въ Веѣиль, когда Іеровоамъ стоялъ передъ жертвенникомъ и совершалъ праздникъ телицамъ: *и рече: олтарю, сице глаголетъ Господь: се сынъ*

рождается дому Давидову, Іосіа имя ему, и пожретъ на тебѣ жерцы: иже на высокихъ жрущія на тебѣ, и кости человѣческія сожжетъ на тебѣ (3 Цар. 13, 2). Дѣйствительно, воцарившись Іосіа разрушилъ идольскія капища, ниспровергъ жертвенники, истребилъ рощи, сожегъ колесницу солнца, умертвилъ жрецовъ высотъ въ Веилѣ, кости человѣческія сожегъ на жертвенникѣ телиць, изгналъ волхвовъ, лжепророковъ, говорю, и прорицателей и чревовѣщателей; повелѣлъ, чтобъ во Израилѣ имѣли власть и силу законы Моусевы. Поелику онъ былъ мужъ добродѣтельный и близкій къ Богу; то онъ посылаетъ къ Олдамъ пророчицѣ, стараясь узнать отъ нея, прекратитъ ли Владыка всяческихъ Свой гнѣвъ и будетъ ли Израиль наслаждаться благополучіемъ и останутся ли безъ исполненія предреченія о нихъ, сдѣланныя устами пророковъ. Она же отвѣтила имъ: *сице глаголетъ Господь Богъ Израилевъ: рыцте мужеву пославшему ви ко мнѣ. Тако глаголетъ Господь: се азъ наведу злая на мѣсто сіе, и на живуція въ немъ, вся словеса книжная, яже прочте царь Іудинъ: понеже оставиша мнѣ, и кадыху богомъ другимъ, яко да прогнѣваютъ мя длеси рукъ своихъ, и разжежется ярость моя на мѣсто сіе: и не угаснетъ. И ко царю Іудину, пославшему васъ воспросити Господа, сице рыцте ему: тако глаголетъ Господь Богъ Израилевъ: словеса, яже слышалъ еси, за сія, яко умягчися сердце твое, и смирился еси предъ лицемъ Господнимъ, услышавъ елика глаголахъ на мѣсто сіе и на живуція въ немъ, еже быти въ погубленіе и въ проклятіе, и раздралъ еси ризы твоя, и плакася предо Мною, и азъ убо услышавъ, глаголетъ Господь: сего ради азъ приложу тя ко отцемъ твоимъ и соберешися во гробъ твой въ миръ, и не узриши очима твоима всѣхъ злыхъ, яже азъ имамъ навести*